# Муниципальное общеобразовательное учреждение «Никулинская средняя общеобразовательная школа» Калининского района

#### ОТЯНИЧП

На заседании Педагогического совета Протокол № 1 от 29.08.2024 года



### РАБОЧАЯПРОГРАММА

покоррекционномукурсу «Логопедическиезанятия» для обучающихся с задержкой психического развития (вариант 7.1, 7.2) 5-9класс

Срок реализации программы: 5 лет

Составитель: учитель-логопед

Колотырина Т.Ю.

# ОГЛАВЛЕНИЕ

1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯЗАПИСКА	3
1.1. ЦЕЛЬПРОГРАММЫКОРРЕКЦИОННОЙРАБОТЫ	4
1.2. ЗАДАЧИПРОГРАММЫ	4
1.3. ОБЩАЯХАРАКТЕРИСТИКАКУРСА	5
1.4. ОБЩАЯХАРАКТЕРИСТИКАОБУЧАЮЩИХСЯСЗАДЕРЖКОЙПСИХИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ	6
1.5. ОПИСАНИЕМЕСТАВУЧЕБНОМ ПЛАНЕ	7
1.6. ОПИСАНИЕЦЕННОСТНЫХОРИЕНТИРОВ	7
1.7. ПЛАНИРУЕМЫЕРЕЗУЛЬТАТЫОСВОЕНИЯКУРСА«ЛОГОПЕДИЧЕСКИЕЗАНЯТИЯ»	
	7
1.7.1. ПРЕДМЕТНЫЕ,МЕТАПРЕДМЕТНЫЕ,ЛИЧНОСТНЫЕРЕЗУЛЬТАТЫ КОРРЕКЦИОННО-ЛОГОПЕДИЧЕСКОЙРАБОТЫ	8
2. СОДЕРЖАНИЕКОРРЕКЦИОННО-ЛОГОПЕДИЧЕСКОЙРАБОТЫ	10
2.1. НАПРАВЛЕНИЯКОРРЕКЦИОННОЙРАБОТЫ	10
2.2. ЭТАПЫКОРРЕКЦИОННО-РАЗВИВАЮЩЕЙРАБОТЫ	12
3. ТЕМАТИЧЕСКОЕПЛАНИРОВАНИЕ	13
4. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕОБЕСПЕЧЕНИЕ	19
5. ИНФОРМАЦИОННОЕОБЕСПЕЧЕНИЕ	19
6. МЕТОДИЧЕСКОЕОБЕСПЕЧЕНИЕ	19

#### 1.ПОЯСНИТЕЛЬНАЯЗАПИСКА

В системе начального общего образования логопедические занятия – единственныйшкольный курс, который одновременно охватывает содержание общего и специальногообразования учащихся с ограниченными возможностями здоровья, имеющих нарушенияустной и письменной речи. Это позволяет одновременно корректировать и развивать

уучащихсяумения инавыки, необходимые для полноценного усвоения программы порусском у языку и литературному чтению. Необходимость разработки рабочей программы возникла в связи с внедрением ФГОС 2 поколения. Обоснованием выбора содержания программы лого педических занятий являются особенности нарушений устной и пи сьменной речиучащих сяначальных классов.

Большое внимание в новом Стандарте уделяется формированию универсальных учебных действий (УДД) на начальном периоде обучения, поскольку этот период является фундаментом для последующего успешного обучения. В начальной школе у учащих сядолжнобыть сформированобазовое умение — учиться, восновекотороголежат:

- · коммуникативные УУД: слушать ивступать в диалог, участвовать в коллективномобсу ждении, интегрировать сявгруппусверстников, выстраивать коммуникативное взаимодействи е;
- познавательные УУД: обрабатывать полученную информацию, предоставлять еёв устной и письменнойформах.

Особое значение придается формированию коммуникативных действий, которыенеобходимы для общения ребенка в социуме (школа), с близкими (дом) и сверстниками. Сформированность коммуникативных УУД обусловливает развитие способности ребенкакрегуляции поведенияи деятельности, познанию мира.

В данном контексте значимость логопедической работы в общеобразовательнойшколе как особого вида помощи детям, испытывающим трудности в общении и обучении, трудно переоценить. При этом требуется и новая оценка роли школьных логопедов, ипривнесениенового всодержаниелогопедической работы.

Особенность логопедической работы состоит в том, что она направлена на оказаниепомощидетям, испытывающим трудностивдостижении предметных результатов (пи сьмо, чтение). Тем самым своевременная и действенная логопедическая коррекционная работапредупреждает или минимизирует трудности достижения метапредметных результатов (формирование коммуникативных ипознавательных УУД).

Таким образом, цель работы учителя-логопеда в рамках ФГОС: оказание помощиобучающимся, имеющимнарушения вразвитии устной иписьменной речи, восвоении и миобщеобразовательных программ, способствуя развитию и саморазвитию личности, сохране нию и укреплению здоровья обучающихся.

Рабочаяпрограммапокоррекционномукурсу«Логопедическиезанятия» для учащихся на ачальных классов разработа на всоответствии с:

- положениямиФедеральногозаконают29декабря2012года№273-ФЗ«ОбобразованиивРоссийскойФедерации»вчастисозданияусловий,способствующихполу чениюкачественногообразованиялицамисограниченнымивозможностямиздоровья,обучаю щимисяпоосновнойобразовательнойпрограмменачальногообщегообразования;
- требованиямиФедеральногогосударственногообразовательногостандартакосновн ойобразовательнойпрограмменачальногообщегообразования;ФГОСНООпоставилзадачуоб

еспечить «равные возможности получения качественного начального общего образования» для всех детей, поступающих в школу. В стандарте указывается наобязательный «учётиндивидуальных возрастных, психологических, физиологических особенносте йдетей»;

- адаптированнойобщеобразовательнойпрограммойначальногообразованияМБОУС ОШ№167;
- -санитарно-эпидемиологическимиправиламиинормативами Сан<br/>Пин2.4.2.2821-10 «Санитарно-

эпидемиологическиетребованияиусловияорганизацииобучениявобщеобразовательныхучр еждениях»(29.12.2010).

**Целевая аудитория:** обучающиеся 5-9 классов с задержкой психического развития(вариант 7.1), имеющие нарушения речи, испытывающие трудности в освоении основнойобщеобразовательнойпрограммыначальногообщегообразования инуждающиеся в организацииспециальных условийо бучения сучётомособых образовательных потребностей.

# 1.1. ЦЕЛЬПРОГРАММЫКОРРЕКЦИОННОЙРАБОТЫ

Созданиесистемыкомплекснойпомощидетямсречевыминарушениями, способствую щейуспешнойадаптациивучебнойдеятельностиидальнейшейсоциализацииобучающих сясза держкой психического развития.

### 1.2. ЗАДАЧИПРОГРАММЫ

#### Задачи программы:

- своевременноевыявлениедетейсречевыминарушениями;
- определениеособенностейдетейсречевыминарушениями;
- определение особенностей организации образовательной деятельности длярассматриваемойкатегорииобучающихсявсоответствиисиндивидуальнымиособенн остями,структуройнарушенияразвитияистепеньюеговыраженности;
- создание условий, способствующих освоению обучающимися с речевыминарушениями АООПНОО, ихинтеграции вобразовательной организации;
- осуществлениеиндивидуальноориентированнойпсихолого-медикопедагогическойпомощирассматриваемойкатегорииобучающихсясучетомособенностей ихпсихическогои(или)физическогоразвития,индивидуальныхвозможностей;
- организация индивидуально-ориентированного коррекционнологопедического воздействия (занятий) по преодолению нарушений фонетическогокомпонентаречевойфункциональнойсистемы;фонологическогодефицит аисовершенствованиюлексико-
- грамматическогострояречи, связнойречи, попрофилактике и коррекциинарушений чтени яиписьма, поразвитию коммуникативных навыковобучающих ся сречевыми нарушениями;
- оказание консультативной и методической помощи родителям (законнымпредставителям) детей указанной категории по медицинским, социальным, правовымидругимвопросам.

#### Основныминаправлениямилогопедическойработыявляются:

- 1. Диагностикаикоррекциязвукопроизношения (постановка, автоматизация идифферен циациязвуковречи);
- 2. Диагностикаикоррекциялексическойстороныречи; диагностикаикоррекцияграммати

ческогострояречи(синтаксическойструктурыречевыхвысказываний, словоизменения и словообразования); коррекция диалогической и формированиемонологическойформ речи;

- 3. Развитиекоммуникативнойфункцииречи;
- 4. Коррекциянарушенийчтенияиписьма;
- 5. Расширениепредставленийобокружающейдействительности; развитиепознавательн ойсферы (мышления, памяти, внимания).
- 6. Коррекциядефектовустнойиписьменнойречиучащихся, способствующей успешной адаптации в учебной деятельности и дальнейшей социализации детейлогопатов.

Коррекциязвукопроизношения состоитиз предварительного этапа, задачей которого является подготовить учащихся к овладению звуковой стороной речи, и этапапостановкиз вуков, накоторомотрабатываются произносительные навыкиислухопроизносительные дифференцировки свистящих, шипящих звуков, сонорных звуков РиЛ, заднея зычных согласных. Каждый период обучения имеет свои характерные цели, задачи, которые определяютсу четомразвития речидетей, иметодыра боты на дпроизношением и обогащением словаря, развитием всех компонентов речи.

Содержание программы коррекционной работы определяютследующиепринципы:

- принцип соблюдения интересов обучающегося специалист призван решатыпроблемуобучающегося смаксимальной пользой ивегоинтересах.
  - принцип системности обеспечивает системный подход к анализу и коррекцииособенностей развития обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, то есть единство диагностики, коррекции и развития, а также взаимодействие

    исогласованность лействийсте шиалистов врешении проблемобучающегося участиев
    - исогласованность действий специалистов врешении проблемобучающегося, участие в данном процессев сехучастниковобразовательной деятельности.
  - принцип непрерывности гарантирует обучающемуся и его родителям (законнымпредставителям)непрерывность помощидополного решения проблемы и и и и и определения подходаке ёрешению.
  - принципвариативности-предполагаетсозданиевариативных условий для получения образования обучающими ся, имеющими различные недостаткив физическоми (или) психическом развитии.
  - принципрекомендательногохарактераоказанияпомощиобеспечиваетсоблюдениегарантированных законодательством прав родителей (законных представителей)выбирать формы получения детьми образования, организации,
    - осуществляющиеобразовательную деятельность, защищать законные праваи интересы детей, включая обязательное согласование с родителями (законными представителями) вопроса она правлении (переводе) детей вспециальные (коррекционные) организации, осуществляющие образовательную деятельность (классы, группы).

Содержаниепрограммыкоррекционнойработыдлякаждогообучающегосяуказаннойк атегорииобучающихсясограниченнымивозможностямиздоровьяопределяетсявсоответстви и срекомендациямиТПМПК.

#### 1.3. ОБЩАЯХАРАКТЕРИСТИКАКУРСА

Данный курс способствует формированию у учащихся предпосылок, лежащих

воснове становления навыков чтения и письма. А также способствует не только речевомуразвитию, ноикоррекции указанных нарушений, совершенствованию познавательно й деятельностии системы произвольной регуляции, удовлетворению общих испецифических образовательных потребностей. Логопедическая работа с обучающими сянаправлена на реализацию системы логопедической помощи детям в освоении основной общеобразовательной программы, коррекцию недостатков вречевом недоразвитию бучающих ся, их социальную адаптацию.

# 1.4. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОБУЧАЮЩИХСЯ С ЗАДЕРЖКОЙПСИХИЧЕСКОГОРАЗВИТИЯ

Задержкапсихическогоразвития(ЗПР)-этопсихолого-

педагогическоеопределениедлянаиболеераспространенногосредивсехвстречающихсяудете йотклоненийвпсихофизическомразвитии. Задержкапсихическогоразвитиякомплекснегрубых нарушений развития моторной, познавательной, эмоциональноволевойсфер, речи, стенденцией к их компенсации. Понятие «задержка психического развития» употребляетсяпоотношению кдетям сминимальными органическим и илифункциональными п овреждениямицентральнойнервнойсистемы. Дляниххарактерныне зрелость эмоциональноволевой сферы и недоразвитие познавательной деятельности, что делаетневозможным овладение программой массовой школы. При этом в отдельных случаях уребенка страдает работоспособность, в других случаях - произвольность в организациидеятельности, в третьих - мотивация к различным видам познавательной деятельности. Учебная деятельность детей с ЗПР отличается ослабленностью регуляции деятельности вовсехзвеньях процесса учения: от сутствием достаточностой кого интереса к предложенному за данию; необдуманностью, импульсивностью ислабой ориентировкой взаданиях, приводящим икмногочисленнымошибочнымдействиям; недостаточной целенаправленностью деятельнос ти;малойактивностью,безынициативностью,отсутствием стремления улучшить результаты, осмыслить работу в целом, понятьпричины ошибок. Недостаточная выраженность познавательных интересов летей y ЗПРсочетается снезрелостью высших психических функций, снарушениями, памяти, сфункци ональнойнедостаточностью зрительногоислуховоговосприятия, сплохой координацией движ ений. Снижение познавательной активностипроявляется вограниченностиза пасазнаний обокр ужающемипрактическихнавыков, соответствующих возрасту и необходимых ребенку при обучении Особенности школе. задержкойпсихическогоразвития, которые необходимоучитываты в учебномпроцессе:

- незрелость эмоционально-волевой сферы, инфантилизм, нескоординированностьэмоциональных процессов;
  - преобладаниеигровых мотивов, дезадаптивность побуждений и интересов;
  - низкийуровеньактивностивовсехсферахпсихическойдеятельности;
  - ограниченный запасобщих сведений и представлений обокружающем мире;
  - снижениеработоспособности;
  - повышеннаяистощаемость;
  - неустойчивость внимания;
- ограниченность словарного запаса, особенно активного, замедление овладения грамм атическим строемречи, трудности овладения письменной речью;
  - расстройстварегуляции,программированияиконтролядеятельности,низкийнавыкс

#### амоконтроля;

- болеенизкий уровеньразвитиявосприятия;
- отставаниевразвитиевсехформмышления;
- недостаточная продуктивность произвольной памяти, преобладание механическойпамятинадабстрактно-логической, снижение объемовкратков ременной идолгов ременной памяти.

#### 1.5. ОПИСАНИЕМЕСТАВУЧЕБНОМПЛАНЕ

Нареализациюданногокоррекционногокурсавучебномпланеотведено2часавнеделю:

- 5 класс-68часов;
- 6 класс-68часов;
- 7 класс-68часов;
- 8 класс-68часов;
- 9 класс-68часов.

Логопедическиезанятияпроводятсявовнеурочноевремя.

В связи с тем, что в процессе всего школьного обучения сохраняется возможность перехода обучающегося с одного варианта программы на другой (основанием для этогоявляется заключение ТПМПК) или приустранении речевого дефекта, срокинахождения илого педическом учетемогуткор ректироваться всторонууменьшения.

Периодичностьлогопедических занятий определяетсят яжестью нарушения речевогоразвития.

Программойпредусмотрено2часалогопедическихзанятийнаучащегося,предполагаю тся индивидуальные и групповые логопедические занятия. Индивидуальныезанятия по 20-40 минут, групповые по 40 минут. Призваны восполнять пробелы речевогоразвития детей с нарушениями речи, развивать, обогащать устную и письменную речь,повышать уровень общего развития. Учить правильно, осознанно читать, грамотно писать,связноизлагатьсвоимысливустнойи письменнойформе.

#### 1.6. ОПИСАНИЕЦЕННОСТНЫХОРИЕНТИРОВ

Русскийязыкявляется Российской Федерации, государственным языком роднымязыком русского народа, средством межнационального общения. Изучение русского языкаспособствует формированию у учащихся представлений о языке как основном средствечеловеческогообщения, явлении национальной культуры и основенационального сам осознания. Впроцессеизучения русскогоязыка уучащих сяначальной школыформируется пози тивноеэмоционально-ценностноеотношениекрусскомуязыку, стремление к его грамотному пониманию того, что использованию, правильная иписьменнаяречьявляетсяпоказателемобщейкультурычеловека. Налогопедических занятия х ученики получают начальное представление о нормах русского литературногоязыка и речевого этикета, учатся ориентироваться целях, правилах задачах, условияхобщения, выбореадекватных языковых средств для успешногорешения коммуникати вныхзадач. Русский язык является для учащихся основой всего процесса обучения, средствомразвитияихмышления, воображения, интеллектуальных итворческих способностей основным каналом социализации личности. Успехи в изучении русского языка во многомопределяютрезультатыобученияпо другимшкольнымпредметам.

### 1.7. ПЛАНИРУЕМЫЕРЕЗУЛЬТАТЫОСВОЕНИЯКУРСА «ЛОГОПЕДИЧЕСКИЕЗАНЯТИЯ»

# 1.7.1. ПРЕДМЕТНЫЕ, МЕТАПРЕДМЕТНЫЕ, ЛИЧНОСТНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫКОРРЕКЦИОННО-ЛОГОПЕДИЧЕСКОЙРАБОТЫ

Освоениеадаптированнойпрограммылогопедическогосопровождения обеспечивает достижение обучающимися личностных, метапредметных ипредметных результатов.

#### Личностныерезультаты.

Наосновепредлагаемых заданий обучающийся учится следующим умениямика чествам:

- осознаватьианализироватьсвоёэмоциональноесостояние;
- определять эмоции других людей, сочувствовать и сопереживать им;выражать свои эмоции;
- проявлятьлюбовьи уважениекОтечеству, егоязыку, культуре;
- понимать причины успеха и неуспеха в учении, связывать это сприложеннымиусилиями истаранием;
- находитьиустанавливатьсмыслучения «длясебя»;
- сжеланиемиинтересомвыполнятьучебныезадания;
- иметьпотребностьвчтении.

#### Метапредметныерезультаты

Регулятивные универсальные учебные действия.

Наосновепредлагаемых заданий обучающий сянаучится:

- осознаватьграницысобственных знаний и умений;
- приниматьипониматьсловесную илиписьменную инструкцию;
- составлятьпланрешения учебнойзадачи;
- -работать по плану, сравнивая способ действия с заданным алгоритмом; корректироватьсвоюдеятельность;
- -осуществлятьитоговый самоконтрольиопределять степень успешности своей работы;
- -оцениватыправильностьвыполнениядействийдругого;
- -проявлятьактивность, инициативу, волевые усилия, самостоятельность вобучении; управлять поведением, направленным надостижение поставленной цели;
- развиватьспособностькрефлексии.

Познавательные универсальные учебные действия.

Наосновепредлагаемых заданий обучающийся научится:

- ориентироватьсявлогопедическихальбомах,рабочихтетрадях,словаряхсцельюизвлечения нужной информации;
- самостоятельноилиспомощью учителявы делять иформулировать познавательную цель;
- выделятьнеобходимуюинформацию,представленнуювразных формах;определятьосновно еи второстепенноедлявыполнения заданий;
- использоватьзнаково-
- символическиесредства,перерабатыватьипреобразовыватьинформациюизоднойформы вдругую (составлять план,схему,таблицу);
- осознанноипроизвольностроитьречевоевысказываниевустнойи письменнойформе;
- осуществлятьлогические операции анализа, синтеза, обобщения, классификации;
- -устанавливатьпричинно-следственныесвязи,строитьцепирассуждений.

Коммуникативныеуниверсальныеучебныедействия.

Наосновепредлагаемых заданий обучающийся научится:

- оформлятьсвоимысливустнойиписьменнойречи(науровнепредложенияилинебольшоготе кста);
- -владетьмонологическойидиалогическойформамиречивсоответствиисграмматическими и синтаксическими нормами русского языка; использовать письмо каксредствокоммуникации;
- слушатьсвоих сверстниковивступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем;
- планироватьучебноесотрудничествосучителемисверстниками;
- уметьточновыражатьсвоимысливсоответствиисзадачамииусловиямикоммуникации;
- договариваться содноклассниками совместносучителемоправилах поведения и общения и следоватьим;
- работатьвпарах ималыхгруппах;
- понятьипринять учебнуюзадачу,поставленнуюввербальнойформе.

### Предметныерезультаты

Врезультатекоррекционно-развивающейработыобучающиеся должны знать и уметь:

- отличатьтекстотнаборапредложений, написанных кактекст;
- осмысленно, правильно читатьцелымисловами; отвечатьна вопросы посодержанию посодержанию госмать устный рассказ покартинке, сериикартин, заданным словам;
- -знатьпредлогииправильноупотреблятьихвречи, дифференцироватьпредлогииприставки;
- выполнятьзвуко-
- буквенныйанализслов, фонетический разборслов; несмешивать понятия «звук» и «буква»; дели ть словона слогидля перено са; ставить ударение; обозначать мягкость согласных звуков на пись ме; наблюдать случаи несоответствия на писания и произношения;
- правильнописать слова съдля обозначения мягкости согласных, разделительным мягким знаком, разделительным твёрдым знаком;
- видетьвсловахизученные орфограммы, правописание которых основано на полноценных представлениях озвуковом составеслова, иправильно писать их;
- правильнописатьсложныесловассоединительнымибуквамио-е;
- иметь знания о морфемном составе слова, уметь разбирать слова по составу, видеть иназывать части слова; образовывать слова с помощью суффиксов и приставок; подбиратьоднокоренныеслова; выделять двакорня всложных словах;
- уметь называть и подбирать антонимы и синонимы, использовать в речи многозначныесловаи фразеологизмы;
- распознаватьименасуществительные,именаприлагательные,глаголы;даватьимопределение сопорой назаписи;
- уметьизменятьименасуществительныепочислам, родам, вопросам (падежам);
- -уметь подбирать имена прилагательные к подходящим по смыслу существительным инаблюдать заизменениемграмматическихпризнаков;
- находить глаголы и ставить к ним вопросы, наблюдать за изменением грамматическихпризнаков при согласовании с существительными в роде и числе; изменять глаголы повременам;
- иметьнавыкпостроениясложных предложений безсою зовиссою зами;
- отличать связное высказывание (текст) от набора слов, набора предложений,

различныхискаженных вариантов;

- определятьтемурассказа; основнуюмысльтекста; последовательность исвязность предложе нийвтексте;
- определятьзамыселвысказывания;последовательностьразвертываниявысказывания(план);связность предложений исмысловую зависимость междуними;
- отбиратьязыковыесредства, адекватные замыслувысказывания;
- составлятьплансвязноговысказывания;
- самостоятельноформулироватьизадаватьвопросы, чтобыпродолжать общение-диалог;
- сравнивать, обобщать иделать вывод;
- доказыватьирассуждать.

Этитребованияконкретизируютсявсоответствиисособымиобразовательнымипотребност ямиобучающихся.

# 2. СОДЕРЖАНИЕКОРРЕКЦИОННО-ЛОГОПЕДИЧЕСКОЙРАБОТЫ 2.1. НАПРАВЛЕНИЯКОРРЕКЦИОННОЙРАБОТЫ

#### I. Диагностическаяработа.

- 1. **Обследование артикуляционногоаппарата извуковойстороны речи.**Обследованиефонематическогослуха.Обследованиелексическогострояречи.Обследов аниеграмматическогостроя.Обследованиепроцессаписьмаичтения.
- 2. Слова, обозначающие предметы. Слова, обозначающие действия предметов. Дифференциация слов, обозначающих предметислов, обозначающих действие предмета. Слова, обозначающие признаки предметов. Дифференциация слов, обозначающих предмет, действие предмета и предмет
- 3. **Предложение.** Речь,предложение.Предложение,слово.Простоедвусоставное нераспространенное предложение. Предложение из трех слов. Предложениеиз четырех слов. Дифференциация понятий предложение слово. Работа с предлогами в,на. Работа с предлогами к, от. Работа с предлогами на с (со). Составление предложений поопорной схеме. Составление предложений поопорной схеме. Распространение предложений. Выделение предложений изтекста.
- 4. **Звукиречи.**Гласныезвуки. Звукиречииспособыихобразования.Дифференциацияпонятий «звук»- «буква».Гласныезвукиибуквы.Гласныепервогоряда.Гласные второго ряда. Дифференциация гласных I и II ряда. Дифференциация гласных а-я.Дифференциациягласныхо-ё.Дифференциациягласныху-ю.Дифференциациягласныхиы.Выделениегласныхиз слов.
- 5. **Звуки речи.** Согласные звуки. Согласные звуки и буквы. Твердые и мягкиесогласные. Обозначениемягкостисогласных гласнымия, е, ё, ю. Звонкие иглухиесогласные. Звукибуква Б. Звукибуква П. Дифференциация согласных Б—П. Звук и буква Д. Звук и буква Т. Дифференциация согласных Д—Т. Звук и буква Г. Звук и буква К. Дифференциация согласных Г—К. Звук и буква З. Звук и буква С. Дифференциация согласных З—С. Звук и буква Ш. Звук и буква Ж. Дифференциация согласных Ш-Ж. Дифференциация согласных З—Ж. Дифференциация согласных.
- 6. **Связная речь.**Составление описания простого предмета.Составлениерассказа по опорным словам и схемам. Последовательный пересказ текста с опорой навопросы.Развитиесвязнойречи.Составлениерассказапосериисюжетных картинок.

### II. Коррекционно-развивающаяработа.

Коррекционно-развивающаяпрограммасостоитиз 1 1 разделов:

#### Развитиефонематическогоанализаисинтеза. Гласныезвуки.

Ударение. Проверяемые безударные гласные вкорнеслова. Гласные послеши пящихи Ц. Чередование гласных О-Авкорнях-лож-,-лаг-;-рос-,-раст-,-ращ-. Чередование

гласных О-А в корнях -кос-, -кас-; -гор-, -гар-. Правописание гласных в приставках —пре-, - при-. Чередование гласных в корнях —бир-, -бер. Гласные в суффиксах действительных причастийнастоящего времени. Гласные в суффиксах страдательных причаст ийнастоящего времени. Наречие. Конечные гласные наречий.

#### Развитиефонематическогоанализаисинтеза. Согласныезвуки.

Парные звонкие и глухие согласные в слабых позициях (на конце и в серединеслова). Твёрдые и мягкие согласные. Обозначение мягкости согласных двумя способами:гласнымивторогоряда имягкимзнаком.

Разделительный мягкий знак. Разделительный твёрдый знак. Дифференциацияразделительногомягкогоитвёрдогознак ов.

Непроизносимыесогласные. Двойныесогласные. Правописаниесогласных вприставка х. Употреблениемя гкогознака для обозначения грамматических форм. Правописание согласной буквы Н в суффиксах причастий. Одна и две буквы Н в наречиях на—о, -е.

#### Развитиеслоговогоанализаисинтеза.

Правописаниесложных слов.

#### Морфемикаисловообразование.

Основасловаиокончание. Кореньслова. Однокоренные слова.

Приставка. Рольприставкивизменениизначения слова.

Словасприставками, противоположнымии близкими позначению. Суффикс.

Образованиекачественных прилагательных спомощью различных суффиксов (-н-, -ив-,-лив-,-чик-,-оват-,-еват-). Образование относительных прилагательных (-ов-,-ев-,-н-,-ян-,-ск-,-енн-). Образование притяжательных прилагательных (-ин-,...). Сложные слова. Сложносокращённые слова.

### Словоизменение. Имя существительное.

Изменениесуществительных почислам. Изменениесуществительных попадежам, втом числесуществительных на—ии, -ие, -ия(В.п., Р.п., Т.п.).

Изменениесуществительных попадежам, втомчислесуществительных на –ии,-ие, -ия(Д.п.,П.п.). Несклоняемые именасуществительные.

#### Словоизменение. Имяприлагательное.

Род имён прилагательных. Изменение прилагательных по числам и по падежам. Согласование прилагательных с существительными в роде и в числе. Степени сравненияимениприлагательных.

#### Словоизменение. Числительное.

Согласованиепорядковых числительных ссуществительными.

#### Словоизменение. Местоимение.

Согласованиеместоименийссуществительными.

#### Словоизменение.Глагол.

Изменениеглаголовповременам. Изменениеглаголовпочислам.

Изменениеглаголовпородамвпрошедшемвремени. Согласованиесименемсуществите

льным.Согласованиеглаголовссуществительнымивчисле.Изменениеглаголаполицамичисл ам. Спряжениеглаголов.Окончанияглаголов.

### Развитиеанализаструктурыпредложения.

Уточнениепредставлений опредложении. Типы предложений поцеливысказывания.

Грамматическая основа. Второстепенные члены предложения. Однородныечлены Прямая и косвенная речь. предложения. Обращение. Членение сплошного напредложения. Составлениетекстаизпредложений, данных вразбивку. Составлениетекстаиз Деепричастный деформированных предложений. Причастный оборот. Анализпредложенийснепроизводнымипредлогами(без,до,для,из,к,над,о(об),от,по,под,пред,при, про, у, с, через). Анализ предложений со сложными предлогами (из-за, из-под, по-за,понад). Анализпредложений спроизводными предлогами (ввиду, вместо, вроде, вследствие, сверх, насч ёт,впродолжение,втечение,ввиде). Конструированиепредложений сословами, даннымивначально йформе, включая предлоги. Распространение предложений. Построение сложносочинённых предложений союзами(и,а,но). Построение и перестроение сложно подчинённых предложений ссоюзами (чтобы, п Связь слов в предложении (согласование, т. д.). примыкание). Работасдеформированным предложением.

#### Развитиеанализаструктурытекста.

Текст.Дифференциацияпонятий «текст», «предложение». Тематекстаиегоосновная мысль. Заглавие текста. План текста. Виды плана. Подробное изложение. Сжатоеизложение. Выборочноеизложение. Типытекстов: повествование, описание, рассуждение. Сочинение. Редактированиетекста.

Речевыеошибки. Работасдеформированным текстом.

# **III.** Консультативнаяработа.

Обеспечиваетнепрерывность специального сопровождения детей сречевыми нарушения миних семей повопросам реализации дифференци рованных условий обучения, воспитания, коррекции, развития исоциализации воспитания ков.

#### IV. Информационно-просветительскаяработа.

Направленанаразъяснительную деятельность повопросам, связанным сособенностям и образовательного процесса для детей сречевыми нарушениями, ихродителями (законными представителями), педагогическими работниками.

# 2.2. ЭТАПЫКОРРЕКЦИОННО-РАЗВИВАЮЩЕЙРАБОТЫ

- 1. Развитиефонетико-фонематическойстороныречи.
- коррекциядефектовпроизношения;
- формированиеполноценных фонетических представлений набазеразвития фонемат ического восприятия, совершенствование звуковых обобщений в процессе упражнений в звуковом анализеи синтезе.
  - 2. Развитиелексико-грамматическойстороныречи.

Уточнениезначенийимеющихсявсловарномзапаседетейслов; дальнейшееобогащени е словарного запаса путем накопления новых слов, относящихся к различнымчастям речи, формирования представлений о морфологических элементах слова, навыковморфемногоанализаисинтезаслов.

#### 3. Развитиесвязнойречи.

Уточнение, развитие, совершенствование грамматического оформления речи путемовладениямоделямиразличных синтаксических конструкций. Развитие навыков самост

оятельного высказывания, путем установления последовательности высказывания, отбораязыковых средств, совершенствования навыка строить и перестраивать предложения позаданнымо бразцам.

### 3. ТЕМАТИЧЕСКОЕПЛАНИРОВАНИЕ

Темыпрограммыявляются сквозными изучаются напротяжении всего курса обучения израсчета 1 часна 1 тему. Количество часовна изучение темможет меняться.

Nº	Темызанятий	Кол- вочас ов
1	Развитиефонематическогоанализаисинтеза.Гласныезвуки.	
	Ударение.Рольударения.Проверяемыебезударныегласныевкорнесл ова.	10
	Проверяемые безударные гласные в корне	
	слова.Гласныепослешипящихи Ц.	
2	Развитиефонематическогоанализаисинтеза.Согласныезвуки.	
	Парныезвонкиеиглухиесогласныевслабыхпозициях (наконцеивсереди неслова).	12
	Твёрдыеимягкиесогласные. Обозначениемягкостисогласных двумяспос обами: гласными второгорядаимягким знаком.	
	Разделительный мягкий знак. Разделительный твёрдый знак. Дифференциацияразделительногомягкогоитв	
	ёрдогознаков.	
	Непроизносимыесогласные.	
	Двойныесогласные.	
3	Морфемикаисловообразование.	
	Основасловаиокончание.	12
	Кореньслова. Однокоренные слова.	
	Приставка. Рольприставкивизменении значения слова. Слова сприставками, противоположными иблизкими позначению.	
	Суффикс.Образованиекачественных прилагательных спомощью различ ных суффиксов (-н-,-ив-,-лив-,-чик-,-оват-,-еват-).	
	Образование относительныхприлагательных (-ов-,-ев-,-н-,-ян-,-ск-,-енн-).	
	Образованиепритяжательных прилагательных (-ин-,).	

4	Словоизменение.Имясуществительное.	
	Изменениесуществительных почислам.	6
	Изменение существительных по падежам, в том	
	числесуществительных на падежам, в том числесуществительных на падежам числесуществительных числесуществительных на падежам числесуществительных на падежам числ	
	Изменение существительных по падежам, в том числесуществительныхна-ии, -ие,-ия (Д.п., П.п.).	
5	Словоизменение. Имяприлагательное.	8
	Родимёнприлагательных.	
	Изменение прилагательных по числам и по	
	падежам.Согласование прилагательных с	
	существительными в	
	роде.Согласованиеприлагательных ссуществительнымивчис	
	ле.	
6	Словоизменение.	8
	Глагол. Изменениеглаголовповре	
	менам.Изменениеглаголовпочисл	
	ам.	
	Изменение глаголов по родам в прошедшем времени. Согласование сименемсуществительным.	
	Согласованиеглаголовссуществительнымивчисле.	
7	Развитиеанализаструктурыпредложения.	12
	Предложение.Грамматическаяоснова.	
	Второстепенные члены	
	предложения. Однородные члены	
	предложения.	
	Обращение.	
	Прямаяикосвеннаяречь.	
	Всегочасов:	68

Nº	Темызанятий	Кол- вочасо
		В

1	Развитие фонематического анализа и синтеза. Гласные	14
	звуки. Чередование гласных О-А в корнях -лож-, -лаг-;-рос-, - раст-	
	, -ращ. Чередованиегласных О-Авкорнях-кос-,-кас-;-гор-,-гар.	
	Правописаниегласныхвприставках-пре-,-при.	
2	Развитиефонематическогоанализаисинтеза.Согласныезвуки.	10
	Правописаниесогласныхвприставках.	
	Употреблениемягкогознакадляобозначенияграмматическихформ.	
3	Развитиеслоговогоанализаи синтеза.	4
	Правописаниесложных слов.	
4	Морфемикаисловообразование.	6
	Сложныеслова. Сложносокращённыеслова.	
5	Словоизменение. Имя существительное.	4
	Несклоняемыеименасуществительные.	
6	Словоизменение. Имяприлагательное.	4
	Степенисравненияимениприлагательных.	
7	Словоизменение. Числительное.	4
	Согласованиепорядковых числительных ссуществительными.	
8	Словоизменение. Местоимение.	4
	Согласованиеместоименийссуществительными.	
9	Словоизменение.Глагол.	6
	Изменение глагола по лицам и	
	числам.Спряжениеглаголов.Окончанияглаголов.	
	Спряжениеглаголов.Окончанияглаголов.	
10	Развитиеанализаструктурыпредложения.	12
	Работа со сплошным текстом. Членение сплошного текста напредложения	
	Составлениетекстаизпредложений, данных вразбивку. Составлениетекст аиздеформированных предложений	
	Всегочасов:	68

№	Темызанятий	Кол-
312	I CMDISAILA I HH	вочасо
		В

1	Развитиефонематическогоанализаисинтеза.	
	Гласныезвуки.	14
	Чередованиегласных вкорнях – бир-,-бер	
	Гласные в суффиксах действительных причастий настоящеговремени.	
	Гласные в суффиксах страдательных причастий настоящеговремени.	
	Правописание гласных в полных и кратких страдательных причастиях.	
	Наречие. Конечные гласные наречий.	
2	Согласныезвуки.	
	Правописаниесогласнойбуквы Нвсуффиксах причастий. Однаи	4
	двебуквыНвнаречияхна-о, -е.	
3	Развитиеанализаструктурыпредложений.	22
	Причастиекакособаяформаглагола.П	32
	ричастныйоборот.	
	Анализпредложенийспричастнымоборотом.Д	
	еепричастиекакособаяформаглагола.	
	Деепричастныйоборот.	
	Анализпредложенийсдеепричастнымоборотом.Н	
	аречиекак частьречи.	
	Анализпредложений снаречиями.	
	Анализпредложенийс непроизносимымипредлогами(без,до,для,из,к,над, о(об), от,по,под, пред,при,про,у,с, через).	
	Анализпредложений сосложными предлогами (из-за, из-под, по-за, понад).	
	Анализпредложений спроизводными предлогами (ввиду, вместо, вроде, вследствие, сверх, насчёт, впродолжение, втечение, ввиде).	
	Конструированиепредложенийсословами, даннымивначальной форме, вк лючая предлоги.	
	Конструированиепредложений сословами, даннымивначальной форме, вк лючая предлоги.	
	Распространениепредложений.	
	Построениесложносочинённых предложений ссою зами (и,а,но).	
	Построениесложноподчинённых предложений ссою зами (чтобы, потомучто, ит. д.). Ихперестроение.	

4	Развитиеанализаструктурытекста.	1.0
	Текст.Дифференциацияпонятий «текст», «предложение». Состав	18
	лениетекстаиздеформированных предложений.	
	Тематекстаиегоосновнаямысль.Заглавиетекста.Пла	
	н.Пересказтекстапосоставленномуплану.	
	Подробное изложение повествовательных	
	текстов.Подробное изложение с творческими	
	дополнениями.Сжатоеизложение.	
	Выборочноеизложение.	
	Проверкарезультативностикоррекционнойработы.	
	Работанадошибками.	
	Всегочасов:	68

Nº	Темызанятий	Кол- вочасо в
1	Работанадпредложением.	0.5
	Уточнение представлений о	36
	предложении.Типыпредложенийпоцеливы	
	сказывания.	
	Главные и второстепенные члены	
	предложений. Нахождениеслов, связанных сподл	
	ежащим.	
	Нахождениеслов, связанных сосказуемым.	
	Конструированиепростых предложений (нераспространённых, распространённых, соднородными членами).	
	Конструированиепредложенийсоднороднымичленами.	
	Конструированиепредложенийсобращениямиивводнымисловами.	
	Способыпередачичужойречи. Прямаяикосвеннаяречь.	
	Связь слов в предложении, выраженная согласованием в	
	числе. Связь слов в предложении, выраженная согласованием в	
	роде. Связьсловвпредложении, выраженная согла сованием впадеже.	
	Связьсловвпредложении, выраженная согла сованием влице.	
	Связь слов в предложении, выраженная управлением. Конструированиепредложений.	

	Связь слов в предложении, выраженная примыканием. Конструированиепредложений.	
2	Работанадтекстом.	
	Пересказ по серии сюжетных	32
	картинок.Пересказпосюжетнойкартинк	
	e.	
	Что такое	
	план.Виды	
	планов.Пересказпо	
	плану.	
	Изложение текста по вопросам и опорным	
	словам. Изложение текста по коллективно составленному	
	плану. Изложение текста по самостоятельно составленному	
	плану. Типытекстов: повествование, описание, рассуждение.	
	Текст-повествование.Составлениерассказа.	
	Текст-описание.Составлениерассказа.	
	Текст-рассуждение(объяснение).Составлениерассказа.	
	Текст – рассуждение (доказательство). Составление	
	рассказа. Заменавтексте лицарассказчика.	
	Всегочасов:	68

№	Темызанятий	Кол-
212	1 CMDISAIIN I HH	вочасо
		В

Уточнение представлений о предложении. Типыпредложений поцеливы сказывания.

Главные и второстепенные члены предложений. Нахождениеслов, связанных сподлежащим.

Нахождениеслов, связанных сосказуемым.

Конструированиепростых предложений (нераспространённых, распространённых, соднородными членами).

Конструированиесложных предложений ссочинительными союзам и.

Конструированиесложных предложений сподчинительными союзами.

Конструированиебессоюзных сложных предложений.

Связь слов в предложении, выраженная согласованием в числе. Связь слов в предложении, выраженная согласованием в роде. Связь слов в предложении, выраженная согласованием в падеже. Связь слов впредложении, выраженная согласованием в падеже. Связь слов в предложении, выраженная согласованием в падеже.

e.

Связь слов в предложении, выраженная управлением. Конструированиепредложений.

Связь слов в предложении, выраженная примыканием. Конструированиепредложений.

2	Работанадтекстом.	2.1
	Повторениеизученного. Тематекста, основнаямыель, опорныеслова.	34
	Типытекстов.	
	Структуратекста.Понятиеомикротеме.П	
	лан.Виды плана.	
	Составление планов разных	
	видов. Составлениепланаподанномуте	
	ксту.	
	Изложение с языковым разбором текста по коллективносоставленномуплану.	
	Редактированиеизложения.	
	Типытекста. Сравнительное описание.	
	Редактированиесочинений. Речевые ошибки. Т	
	ипытекста. Повествование.	
	Типытекста. Рассуждение.	
	Сочинение— повествованиесэлементамирассужденияпоциклусюжетных рисунков.	
	Редактированиесочинения.	
	Проверкарезультативностикоррекционной работы.	
	Всегочасов:	68

Количество часов, посвященное изучению указанных тем, может варьироваться взависимостиотречевогодефекта, темпаистепениусвоенияматериаладетьми.

#### 4. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕОБЕСПЕЧЕНИЕ

Материально-

техническоеобеспечениезаключаетсявсозданиинадлежащейматериальнотехническойбазы,позволяющей обеспечить адаптивную икоррекционно - развивающую среду логопедического кабинета в рамках образовательнойорганизации.

### 5. ИНФОРМАЦИОННОЕОБЕСПЕЧЕНИЕ

Необходимымусловиемреализациипрограммыявляется создание информационной об разовательной средыи спользованием современных информационно-коммуникационных технологий.

#### 6. МЕТОДИЧЕСКОЕОБЕСПЕЧЕНИЕ

Впроцессереализациипрограммыкоррекционнойработыиспользуютсякоррекционно -развивающиепрограммы,пособия,учебно- наглядныйматериал(специальноизготовленныесхемы,символы,условныеобозначения,таблицы,памятки,

алгоритмы, карточкис заданиями, учебная литература, словариразличноготипа (толковые, орф ографические, словообразовательные, синонимов, антонимов, омонимов), раздаточный матер иал, дидактические игры, кроссворды, ребусы, предметные и сюжетные картинки, мячи, классная магнитная доска, рабочие тетради и тетради для проверочных работ, ручкиразных цветов, цветные мелки и т.д.), инструментарий, необходимый для осуществления профессиональной деятельностичнителя—логопеда.

#### Методическаялитература, используемая влогопедической работе:

- 1. О.В.Елецкая, Н.ЮГорбачевская. Организациялого педической работывшколе.
- 2. Логопедия/подред.Л.С.Волковой–М.: «Просвещение», 1989.
- 3. Т.Г. Филичева, Н.А. Чевелёва, Т.В. Чиркина. Основы логопедии. М.: «Просвещение»,1989.
- 4. Р.И.Лалаева.Логопедическаяработавкоррекционных классах.—М.:«Владос», 1999.
- 5. Е.Ф.Рау,В.И.Рождественская.Исправлениенедостатковпроизношенияушкольников.
- М.:«Просвещение», 1969.
- 6. А.К.Аксёнова, Э.В.Якубовская. Дидактические игрынауроках русского языкав 1-4 классах вспомогательной школы. М.: «Просвещение», 1987.
- 7. Л.Н. Ефименкова. Коррекция устной и письменной речи учащихся начальных классов. М.:«Просвещение»,1991.
- 8. М.Ф. Фомичёва. Воспитание удетей правильного произношения. —
- М.:«Просвещение», 1989.
- 9. Логопедическая гимнастика. СПб.: «Детство», 1999.
- 10. Е.Косинова.Пальчиковаягимнастика.—М.:«Эксмо»,2003.
- 11. Г.А.Каше, Р.И.Шуйфер, Н.А.Никашина, Э.А.Евлахова. Исправление недостатков произно шения, чтения и письма учащихся. М., 1960.
- 12. М.М.Безруких, С.П.Ефимова. Упражнения длязанятий сдетьми, имеющими трудностиприо бучению письму. Тула, 1997.
- 13. Е.В.Мазанова.Коррекцияаграмматической дисграфии.Конспектызанятий для логопедов .– М., 2007.
- 14. Е.В.Мазанова.Коррекциядисграфиинапочвенарушенияязыковогоанализаисинтеза.Конс пектызанятий длялогопедов.— М.,2007.
- 15. Е.В.Мазанова.Коррекцияакустической дисграфии.Конспектызанятий для логопедов. –М.,2007.
- 16. Е.В. Мазанова. Коррекция оптической дисграфии. Конспекты занятий для логопедов. М., 2007.
- 17. М.Ю. Гаврикова. Коррекционно-логопедические занятия с младшими школьниками. Волгоград:«Панорама», 2006.
- 18. М.Ю.Гаврикова.Коррекционно-развивающиезанятия. Развитиеречи (1-4 класс). Учебнометодическое пособие. М.: «Глобус», 2007.
- 19. З.Е. Агранович. В помощь логопедам и родителям. Сборник домашних заданий дляпреодоления недоразвития фонематическойстороныречиу старшихдошкольников.— СПб.,2005.
- 20. Т.А. Ткаченко. Коррекция фонетических нарушений у детей. Подготовительный этап:Пособиедля логопеда.— М.,2005.

#### Учебныепособиядляработысдетьми:

1. О.Б.Иншакова. Альбомдлялогопеда. – М., 2003.

- 2. Л.Н.Ефименкова.Коррекцияошибок,обусловленных несформированностью фонематиче скогослуха. Дифференциация гласных.— М.,2004.
- 3. Л.Н.Ефименкова.Коррекцияошибок,обусловленных несформированностью фонематиче скогослуха. Дифференциация звонких иглух их согласных.—М.,2005.
- 4. А. В. Ястребова, Т. П. Бессонова. Обучаем читать и писать без ошибок: Комплексупражненийдляработыучителей-
- логопедовсмладшимишкольникамипопредупреждениюи коррекциинедостатков чтения иписьма. –М.,2007.
- 5. Т. А. Ткаченко. Обучение детей творческому рассказыванию по картинам. Пособие длялогопеда.— М., 2005.
- 6. Л.Н.Ефименкова, Н.Н.Садовникова. Формирование связной речиудетей-олигофренов.
- М.:«Просвещение»,1970.
- 7. В.П.Свириденков.Сборникупражненийпорусскомуязыку5-8классывспомогательнойшколы.М.:«Просвещение»1969.
- 8. А.И.Богомолова.Логопедическоепособиедлязанятийсдетьми.—СПб.,1994.
- 9. В.В.Коноваленко, С.В.Коноваленко. Домашняятетрадьдлязакрепления произношения свис тящих звуков С, 3, Ц. Пособиедля логопедов, родителей идетей.—М., 2000.
- 10. В.В.Коноваленко, С.В.Коноваленко. Домашняятетрадьдлязакрепления произношения свистящих звуков Сь, Зь. Пособие для логопедов, родителей и детей. М., 2005.
- 11. В.В.Коноваленко, С.В.Коноваленко. Домашняятетрадьдлязакрепления произношения шипящих звуков Ш, Ж. Пособие для логопедов, родителей и детей. М., 1998.
- 12. В.В.Коноваленко, С.В.Коноваленко. Домашняятетрадьдлязакрепления произношения шипящих звуков Ч. Ш. Пособие для логопедов, родителей и детей. М., 2000.
- 13. В.В.Коноваленко, С.В.Коноваленко. Домашняятетрадьдлязакрепленияпроизношениязв ука Л. Пособиедля логопедов, родителейи детей.—М., 2000.
- 14. В.В.Коноваленко, С.В.Коноваленко. Домашняятетрадьдлязакрепленияпроизношениязв укаЛь. Пособиедля логопедов, родителей идетей.—М., 2003.
- 15. В.В.Коноваленко, С.В.Коноваленко. Домашняятетрадьдлязакрепленияпроизношениязв ука Р. Пособиедлялогопедов, родителей идетей. М., 2006.
- 16. В.В.Коноваленко, С.В.Коноваленко. Домашняятетрадьдлязакрепления произношения зв укаРь. Пособиедля логопедов, родителей идетей. М., 2002.